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TD3: LA STATIQUE
EX:01

Une barre homogéne pesant 80 N est lice par une
articulation cylindrique en son extrémité A a un
mur. Elle est retenue sous un angle de 60° avec la
verticale par un cdble inextensible de masse
neghigeable a 'autre extrémuté B. Le cable fait un

angle de 30° avec la barre.

Deéterminer la tension dans le cable et la réaction au

point A
EX:02

On maintient une poutre en équilibre statique a
I’aide d'une charge P suspendue a un cible
mextensible de masse négligeable, passant par une
poulie comme mdiqué sur la figure. a poutre a une
longueur de 8m et une masse de 50 Kg et fait un
angle de 45° avec I’horizontale et 30° avec le cable.

Déterminer la tension dans le cable ainsi que la

grandeur de la réaction en A ainsi que sa direction

par rapport a I"horizontale.

EX:03

La barre AB=L est liée en A par une

articulation cylindnique et 4 son extrémité B, 4 B
elle repose sur un appui rouleau. Une force 'O]' |

de 200 N agit en son milieu sous un angle
de 45° dans le plan vertical. La barre a un
poids de 50 N.

Déterminer les réactions aux extrémités A et B.



EX:04

L extrémité superieure A d’une barre homogéne pesant 5da N et longue de 2 m
s appuie sur un mur vertical lisse. Un filin BC est AC

attach¢ a son extrémité inferieur B.

1) Trouver la distance AC a laquelle 11 faut fixer le
filin au mur pour que la barre soit

en équilibre en formant un angle de 45° avec la
verticale.

2) Trouver la tension T du filin et la réaction R .




La solution

EX:01

Le systéme est en équilibre statique dans le plan (xoy), nous avons alors :

VE=0 & R, +T+P ....(])

My =0 & ABAT+ADAP =0 .........(2)

% (Lcos30° = [Lﬂ cos30” = (0 = (~Tcos60°
AB {Lsin 30°° L/2sin30° ’ {—P ' T [ T sin 60"
L’ équation (1) projetée sur les axes donne :

0X: Ray —=Tcos60” =0 .o e e et ee e e (3)

Oy: Ry, +Tsin60" =P =0..cceoee e e e e (4)

L’équation (2) s’écrira :

Lcos30° —T cos60’ (Lﬁ cos 3{]“) 0
Lsin30° ) (T 51116[!”) L/2 sin 307 ( ) @)

PL
LTcos 30° sin60” + LTcos 60" sin30° — ?cns 30°=0.ce e (5)



P
(5) = T=5cos30° = 34.64N

(3) = Ry, = Tcos60” =17.32N

(4) = Ry, =P —Tsin60" = 30N

d'on :Ry = /RMZ + RMZ = 24.27 N et I'angle que fait la réaction avec I'axe ox

est donné par : cos 0 = ];ﬁ =05 =0= 60"
A

EX:02
Toutes les forces agissant sur la poutre sont dans le plan (xoy) . Le systéme est en

équilibre statique d’ou: YE=0 & Ry+T+P __...(

— ) —

My =0 & ABAT+AGAP =0 .........(2)

Nousavons T = P,

- 0o 0o _, e D es. R
ot AB {Lcos45 AC {L/Zcos45 {0 T { Tcos 15 R, { Ax

Lsin45° "’ L/2sin45° ' (-P Tsin15° ’ Ryy ’
s 2 10 3 = 0 sy R
M2 22 -P Tsin15 Ay



442 {2«\.(_ = [—=Tcos15" = {Rm
AB [ AG T R ,
0z’ [ [Tsin 150 "4 Ry

L équation (1) projetée sur les axes donne :
0X: Ry, = Tcos15% =0 i (3)
Oy: Ry 4+ Tsin15% =P =0 cee e e (4)
L’équation (2) s’écnira :
(1) G 5m)+ G ()= ()
= —4TV2 sin15+ 4TV2c0s15° —=2PVZ = 0. ee .. (5)

2PV2
(5) =T= V2 = 353.55N
42 (cos 15" —sin15%)

(3) = R,, =Tcos15% =3415N

(4) = R,y =P —"Tsin15° =591.5N

doun:Ry = ’RM?‘ + RM,E = 683 N et I'angle que fait la réaction avec |’axe ox est

donné par : cos® = == 0.577 = 0 = 54.76°

A
EX:03

Toutes les forces agissant sur la poutre sont situées dans le plan (xoy) . Le systéme est

en équilibre statique, nous avons alors :




p—

ziﬁi=ﬁ — Rﬂ+ﬁB+

e

+P (1)

— —_— —_— —_—

M,y =0 < ABARg +AGAF+ AGAP=10.........(2)
La projection de 1’équation (1) sur les axes donne :
OX: Ry, —Feos45% =0 i it e e e . (B)

Oy: Ray +Rg +Fsind5” —P=0 ... ... .......(4)

En développant I"équation ¢2) on aboutit a :

()8 () + (DA (Theosist) + (42)a () = ()

LP

L
= LRs— 3 F cos 45" — 5 =0 e (5)

(5) = Rz = 95.71N
(3) = R,, = 141.42

(4) = Ray, = 95.71 N

d’ou Ry = JRM?‘ + Ry ® =170.76 N

EX:04

BD
AD = ABcos45 =BD = Tgeo =C_D

__AB cos 450
~ AC+ AD

MB
Tgo ==

AB 7
= avec MB = —cos 459 = %m

V2 o1

KM=AD=vV2m = SR et
gQ oz 2

= Tg @ = 26.56°

0 0
AC= CD—AD = — _AD =228 _pp_2%% 3 =VIm
Tg ¢ Tg @ 5

A I’¢équilibre nous avons :

—

Ziﬁi=6 @ﬁ"l"?“l’P ................................... (l)



A 1"équilibre nous avons :

YF=0 ©R+T+P (1)
La projection de I’équation (1) sur les axes donne :
OX: R=Fsing@ =0 ... v ces e e e e e e e e e e - (2)

Oy: Tecosp—=P=0...coei i e e (3)

P

Cos

De(3) =T =

etde(2) = R=Tsing =ptge Avec @ = 26.65" = cosp = 0.89

T = 561daN, R =25 daN



